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UMANISMUL OPEREI LUI  

ION AGÂRBICEANU 

– Rezumat  –  

 

 
Termenii cheie ai cercetării: umanism, Ion Agârbiceanu, dramă sufletească, satul 

ardelean, destin, meditaŃii creştine, chipul preotului, conferinŃe poporale, copilăria, natura, 

şcolile Blajului, cărturari blăjeni. 

 

 

Lucrarea de faŃă, Umanismul operei lui Ion Agârbiceanu, structurată pe opt 

capitole, având la bază o documentare bogată, realizează o interpretare analitică ce 

pătrunde în miezul creaŃiei lui Ion Agârbiceanu. Am avut în vedere detaşarea, din scrierile 

lui Ion Agârbiceanu, a viziunii umaniste, de esenŃă creştină. Cercetarea noastră urmăreşte, 

cu precădere, acest aspect al operei sale, dar care, e adevărat, reprezintă o direcŃie 

privilegiată, firul conductor al viziunii lui literare. Identificarea filonului umanist din opera 

lui Ion Agârbiceanu, în profunzimea şi specificul său, va fi aportul nostru în valorificarea 

unei opere pe cât de întinse, pe atât de dense, operă care ar merita o investigare mult mai 

largă. 

Universul cultural-artistic al scriitorului ardelean Ion Agârbiceanu este caracterizat 

printr-o atitudine umanist-creştină, componenta umanistă fiind coordonata fundamentală a 

operei sale. O abordare a operei literare a lui Ion Agârbiceanu, din perspectiva 

umanismului, credem că ar putea deschide noi piste de lectură şi îl readuce pe autorul 

Arhanghelilor în atenŃia noilor generaŃii de cititori.  

Deşi scriitorului i-au fost recunoscute calităŃile de prozator, opera sa nu a fost 

întotdeauna apreciată la justa ei valoare, continuând, cu toate acestea, să reprezinte o parte 

indestructibilă din patrimoniul culturii române. Nu am intenŃionat redarea tuturor 

aspectelor sau epuizarea subiectului, ci ne-am restrâns la evidenŃierea trăsăturilor relevante, 

care au contribuit, în mod hotărâtor, la conturarea umanismului operei agârbiciene.  

Prin volumele sale de schiŃe şi nuvele – De la Ńară (1905), Două iubiri (1910), În 

întuneric (1910) – dar şi prin romanul Arhanghelii (1914), se observă aportul scriitorului la 

impunerea şi consolidarea realismului rural românesc, la conturarea însuşirilor acestei 
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maniere de a zugrăvi lumea. În Literatura Transilvaniei1, Ion Breazu integrează 

personalitatea creatorului în tradiŃia realismului românesc, dar subliniază umanismul 

operei, ca fiind coordonata fundamentală a acesteia. CreaŃia literară a lui Ion Agârbiceanu 

este marcată de universul unei zone geografice specifice, a Câmpiei ardelene, a MunŃilor 

Apuseni, a regiunilor din jurul Sibiului, evocând atât de tulburător peisajul geografic, dar şi 

existenŃa zbuciumată a locuitorilor2.  

În abordarea pe care am efectuat-o, fiecare capitol este dedicat unui aspect 

important al operei lui Ion Agârbiceanu: povestiri, romane, scrieri religioase, publicistică, 

literatură pentru copii. 

Capitolul întâi, Umanismul românesc, are în vedere evidenŃierea unor trăsături 

specifice ale umanismului, ca puncte de sprijin în reliefarea acestui aspect pe care-l 

considerăm esenŃial în opera lui Agârbiceanu. Credem că este importantă descifrarea 

sensurilor umane ale acestor scrieri, pentru a înŃelege universul literar conturat de scriitor. 

În cel de-al doilea capitolul, Umanism şi dramă sufletească în povestiri, am insistat 

pe evidenŃierea substanŃei umane a prozei agârbiciene, întrucât autorul realizează, prin 

creaŃie, o observare directă a existenŃei umane, fiind convins că „oamenii mari sunt cele 

mai splendide revelaŃii ale lui Dumnezeu”3. În cea mai mare parte a prozei sale de 

inspiraŃie rurală, prozatorul creează imaginea vastă a satului, ca loc al unei vieŃi 

chinuitoare, foarte greu de suportat, în care suferinŃa cumplită este prezentată în diferite 

ipostaze: durerea unei femei ce-şi pierde, pe rând, soŃul şi copiii (Fefeleaga); destinul 

tragic al lui Vasile Mârza, care îşi găseşte moartea căzând într-o prăpastie, în încercarea de 

a găsi aur (Vâlva - băilor); jalea altei femei sărace de a-şi vedea murind, în timpul iernii 

geroase, vitele, fiindcă banca nu-i împrumută bani să cumpere fân (Iarnă grea). 

Întâmplările nu sunt neobişnuite, dar, din prezentarea lor, Agârbiceanu a izbutit să închege 

un tablou autentic al satului ardelean. 

Capitolul al treilea, Dimensiunea umanistă a romanelor, surprinde adevărate lecŃii 

de etică pe care Agârbiceanu le-a transmis, prin scrierile sale: Arhanghelii, Legea trupului, 

Legea minŃii, Strigoiul, Stana, Dolor, BiruinŃa. În romanul Arhanghelii, de exemplu, 

scriitorul de la Cenade ilustrează fenomenul de degradare morală pe care îl trăiesc 

personajele în urma unor situaŃii de viaŃă dramatice. După cum însuşi declară, prin crearea 

personajului Iosif Rodean, Agârbiceanu a avut în vedere abaterile de la normele religioase, 

                                                
1 Ion Breazu, Literatura Transilvaniei, Bucureşti, Editura Casa Şcoalelor, 1944. 
2 Vezi Mircea Zaciu, Ion Agârbiceanu, Bucureşti, Editura Minerva, Seria Universitas, 1972, p. 15. 
3 Ion Agârbiceanu, În faŃa morŃii…, în volumul MeditaŃie în septembrie. Publicistică literară. EdiŃie 

îngrijită de Aurel Sasu. Cuvânt înainte de Mircea Zaciu, Cluj, Editura Dacia, 1971, p. 25. 
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fărădelegile săvârşite de acesta, cu scopul de a atrage atenŃia asupra lor, de a le corecta, de 

a le înlătura definitiv. Scrisul lui Agârbiceanu privilegiază ilustrarea, pe de o parte, a 

aspectelor arhaice româneşti, a tradiŃiilor şi cutumelor populare, iar, pe de altă parte, a 

pătrunderii, oarecum forŃate, în mediul sătesc al civilizaŃiei orăşeneşti, a industriei care 

încearcă să distrugă modul de viaŃă ancestral; este, aşadar, un scris „performând în 

direcŃiile arhaismului şi etnicismului naŃional, al unei tradiŃii protectoare, urmărind să se 

desolidarizeze de aspectele combinate ale existenŃei, precum: războiul, civilizaŃia 

industrială şi îndepărtarea fiinŃei umane de propria moştenire ancestrală, biologică şi 

ereditară”4.  

Capitolul al patrulea, Valori creştine în scrierile lui Ion Agârbiceanu, conturează 

preocuparea scriitorului pentru cazurile de conştiinŃă ale personajelor sau pentru aspectele 

morale ale vieŃii lor. Vom face, aici, o trecere în revistă a scrierilor creştine ale scriitorului, 

în încercarea de a observa viziunea creştină a acestuia şi atitudinea sa faŃă de umanitate, 

care se poate defini prin respect şi dragoste la adresa semenilor, indiferent de condiŃia lor 

socială. Ion Buzaşi consideră că, în literatura română de la începutul secolului al XX-lea, 

Ion Agârbiceanu este, alături de Gala Galaction, „un slujitor al altarului şi un preot-

scriitor”5. Spiritul de puritate moral-creştină al scriitorului poate fi surprins, mai ales, în 

scrierile care ilustrează vieŃile sfinŃilor: SchiŃe din viaŃa preoŃească (1916), Luncuşoara în 

Paresemi (1920), Pustnicul şi ucenicul său (1938), Din pildele Domnului (1939), Despre 

minuni (1939), MeditaŃii. FaŃa de lumină a creştinismului (1941), Preotul şi familia 

preoŃească. Rostul lor etnic în satul românesc (1942), Familia creştină (1947), Cartea 

legendelor (1996). 

Capitolul al cincilea, Pledoarii umaniste în publicistică, prezintă activitatea de 

militant a scriitorului pentru cauza culturii şi a literaturii naŃionale. Agârbiceanu Ńine 

numeroase conferinŃe în cadrul secŃiilor Astrei, colaborează la Biblioteca Poporală a 

AsociaŃiunii Astra, publicând mai multe broşuri, este preocupat să realizeze pentru 

credincioşii săi o operă artistică prin care să îndemne la respectarea dogmelor religiei 

creştine. Părintele Agârbiceanu se îngrijeşte de editarea unor cărŃi de învăŃătură creştină, 

apărute sub egida Bibliotecii Poporale AGRU. În conferinŃele lui Ion Agârbiceanu, putem 

distinge următoarele motive umaniste: afirmarea demnităŃii umane, ideea slujirii patriei sau 

elogiul culturii.  

                                                
4 Mircea Popa, Ion Agârbiceanu – povestitorul, în volumul Ion Agârbiceanu, Povestiri regăsite, 

EdiŃie      îngrijită şi prefaŃă de Mircea Popa, Cluj-Napoca, Editura Eikon, 2011, p. 8. 
5 Ion Buzaşi, PrefaŃă la volumul Ion Agârbiceanu, SchiŃe din viaŃa preoŃească. EdiŃie de Anton Rus, 

Iulian Bobe. PrefaŃă de Ion Buzaşi, Blaj, Editura Buna Vestire, 2005, p. 5. 
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În capitolul al şaselea, Ion Agârbiceanu şi lumea copilăriei, am pus accent pe 

creaŃiile în care prozatorul surprinde universul din jur, farmecul naturii şi micile 

vieŃuitoare. MinunăŃiile naturii sunt privite prin ochii şi cu sensibilitatea copiilor, în care 

descoperim duioşia şi căldura sufletească a autorului. Prin povestirile din volumul File din 

cartea naturii (1959), Ion Agârbiceanu se adresează, în primul rând, copiilor. Tinerii 

cititori au ocazia de a cunoaşte o gamă largă de tablouri ale unei lumi emoŃionante: lumea 

copiilor din satul ardelean de după primul război mondial. Povestirile pe tema copilăriei 

ilustrează, însă, uneori, un univers zugrăvit în culori triste, sumbre, posomorâte, cum sunt 

Fefeleaga şi Întâiul drum.  

Capitolul al şaptelea, Ion Agârbiceanu – poet al naturii, vizează talentul descriptiv 

al scriitorului de la Cenade, admiraŃia lui neŃărmurită pentru natură, aceasta constituind 

cadrul în care Agârbiceanu descoperă minunile universului. AtenŃia noastră s-a îndreptat 

spre felul în care prozatorul a reuşit, cu măiestrie şi talent, să redea fidel particularităŃile 

acesteia. SpaŃiul infinit al naturii devine, după cum bine observă Mircea Popa, un personaj 

autonom în scrierile agârbiciene, cu o existenŃă şi o dezvoltare independente de cele ale 

indivizilor. Subscriem, de altfel, ideii lui Mircea Popa, în viziunea căruia volumele Ceasuri 

de seară (1921), Amintirile (1940), Din munŃi şi din câmpii (1957), Din pragul marei 

treceri (1979), Cartea legendelor (1996), File din cartea naturii (1959) alcătuiesc 

împreună „o mare «Carte a Naturii», dedicată evocării şi celebrării pământului 

românesc”6. Scrierile prozatorului de la Cenade sunt strâns legate de copilăria fericită pe 

care a petrecut-o în mijlocul naturii. În acest sens, scriitorul însuşi afirmă că „întâiele 

impresii pe care le varsă natura în sufletul virgin al copilului, prin toate simŃurile, sunt 

cele mai puternice şi mai statornice”7.  

În cel de-al optulea capitol, Blajul în evocările lui Ion Agârbiceanu, am insistat pe 

evidenŃierea rolului şcolilor Blajului în formarea scriitorului. Ion Agârbiceanu, elev al 

liceului din Blaj, în perioada 1892-1900, a evocat cu afecŃiune şi recunoştinŃă şcolile care i-

au călăuzit paşii în viaŃă. Acest capitol ne oferă, deci, un prilej de survolare a amintirilor 

presărate de autor de-a lungul operei sale, referitor la anii tinereŃii studioase.  

Lucrarea noastră se încheie cu Concluzii, Bibliografia aferentă cercetării şi 

Addenda.  

                                                
6 Mircea Popa, Introducere în opera lui Ion Agârbiceanu, Bucureşti, Editura Minerva, 1982, p. 367. 
7 I. Agârbiceanu, Cuvânt înainte la volumul Din copilărie. Chipuri şi povestiri, Bucureşti, Editura 

Tineretului, 1956, p. 5. 
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Această teză reprezintă, aşadar, un demers analitic în opera a lui Ion Agârbiceanu, 

operă prezentată sub o varietate de ipostaze. Deşi am utilizat instrumente de lucru şi 

metode de abordare diverse, cercetarea noastră se bazează, în principal, pe analize de text 

şi comentarii ce ajută la o receptare adecvată şi relevantă a operei agârbiciene. Bibliografia 

de specialitate însoŃeşte întotdeauna observaŃiile noastre critice.  

Credem că potrivirea dintre om şi operă, în cazul scriitorului Ion Agârbiceanu, la 

fel ca potrivirea dintre om şi peisajul în care s-a născut şi s-a format este desăvârşită. El a 

purtat în suflet, încă din copilărie, satul natal, cu văi şi coline, cu păduri, cu râuri liniştite. 

La toate acestea, putem adăuga educaŃia primită în familie şi şcoală, pentru a înŃelege 

timbrul particular al scrisului lui Ion Agârbiceanu, talentul de povestitor, precum şi 

trăsăturile sale umane. Autorul însuşi lasă o mărturie elocventă în acest sens: „Ceea ce mi-

a pătruns adânc în suflet din aceşti ani ai primei copilării, din păscutul oilor la marginea 

pădurii sau în pădure, a fost mireasma câmpului, a codrului, colorile cerului, ale luncii cu 

florile, bătaia şi cântecele vântului în văzduh sau în pădure, cântecul apelor, a pâraielor 

în topitul zăpezilor”8.  

Opera tratată în lucrarea de faŃă îşi păstrează o direcŃie fundamentală, realismul, 

fiind impregnată de o certă atitudine umanistă. Putem afirma cu tărie că textele lui 

Agârbiceanu sunt pătrunse de o adâncă umanitate: „Ca şi marii lui contemporani, 

Agârbiceanu a tins spre Ńelurile majore ale artei şi chiar dacă nu le-a putut atinge 

întotdeauna, opera lui mărturiseşte un efort creator de autentică vibraŃie, emoŃionant şi 

simplu, adânc umanist în Ńesătura sa cea mai intimă. Ceea ce face ca experienŃa lui să 

rămână activă, căci din ea au descins în proza românească Pavel Dan şi Ion Vlasiu, iar în 

fierbintea noastră actualitate, proza lui Titus Popovici, a lui Vasile Rebreanu şi a altor 

tineri, se resimte de umbra protectoare a patriarhului…”9. Se poate observa, de-a lungul 

studiului nostru, că Ion Agârbiceanu, scriitor reprezentativ al întregii literaturi româneşti10, 

a realizat o creaŃie pusă sub semnul valorilor morale şi al iubirii de Dumnezeu.  

 

CONCLUZII 
 

Ion Agârbiceanu a dăruit scrisului şase decenii din viaŃa sa (1900-1963), abordând 

o tematică dedicată vieŃii oamenilor simpli şi legată, aproape în totalitate, de peisaje, fapte 

                                                
8 Ion Agârbiceanu, Mărturisiri, în Revista FundaŃiilor Regale, anul VIII, nr. 12, decemvrie 1941, p. 

534. 
9 Mircea Zaciu, Agârbiceanu în conştiinŃa contemporanilor, în „Steaua”, anul XIII, nr. 9 (151), Cluj, 

septembrie 1962, p. 53.  
10 Mircea Zaciu, Ion Agârbiceanu, p. 238. 
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şi întâmplări din Transilvania. Opera prozatorului ardelean are aspecte multiple, fiind una 

dintre cele mai prodigioase din literatura noastră, sub raportul bibliografic. Pe parcursul 

studiului de faŃă, am putut observa că mesajul creaŃiei agârbiciene este unul umanist, de 

esenŃă creştină, întrucât îndeamnă la o viaŃă mai bună, construită pe valori creştine, precum 

munca, umilinŃa, dreptatea, ascultarea, bunătatea, compasiunea. 

Scrierile de esenŃă creştină ale părintelui Agârbiceanu au fost realizate cu scopul de 

a ne îndrepta, de a ne arăta calea spre mântuire. Astfel, prozatorul a rămas preot şi în 

scrierile sale literare: Din viaŃa preoŃească (1916), Luncuşoara în Paresemi (1920), 

Ceasuri de seară (1921), Amintirile (1940), De vorbă cu Ilarie (1941), Povestirile lui 

MărunŃelu (1956), Din munŃi şi din câmpii (1957), File din cartea naturii (1959) şi FaŃa de 

lumină a creştinismului.  

 „Ion Agârbiceanu îşi face intrarea în literatură sub influenŃa directă a lui Ioan 

Slavici”11. GeneraŃia care s-a afirmat la începutul secolului al XX-lea, apărută după Slavici, 

Coşbuc sau Goga, respectiv Ion Agârbiceanu, Aron Cotruş, Teodor Mureşanu, se 

încadrează în tradiŃia luptătoare a satului transilvănean şi în cea a Ńărănimii, ca purtătoare a 

unor valori morale indestructibile, trăsături caracteristice sămănătorismului şi 

poporanismului. 

Mircea Popa observă că literatura lui Agârbiceanu se dezvoltă în strânsă legătură cu 

şcoala literară promovată de aceste două direcŃii, care era, înainte de toate, „o literatură a 

sufletelor umile”, tratând aceeaşi tematică şi având aceleaşi preocupări pentru viaŃa rurală 

precum cele întreprinse în literatura de dincolo de munŃi, prin Mihail Sadoveanu, Emil 

Gârleanu, I. Al. Brătescu-Voineşti sau I. A. Bassarabescu. Prin această literatură, scriitorii 

urmăreau să aducă un sprijin oamenilor din popor. 

Satul natal, Cenade, este evocat în atâtea schiŃe şi povestiri pline de farmec, în care 

remarcăm dragostea scriitorului pentru Ńinuturile în care a copilărit. Sensibilitatea artistică 

a părinŃilor s-a transmis şi viitorului povestitor; astfel, este înfăŃişat satul, cu datinile şi 

obiceiurile tradiŃionale, cu momentele de bucurie şi de tristeŃe, câmpul cu ogoarele şi cu 

farmecul muncii de la Ńară, pădurea şi Ńarinile satului, izvoarele, holdele aurii, iarba 

fragedă, toate acestea contribuind esenŃial la dezvoltarea sa. Dar, dintre toate elementele 

naturii înconjurătoare, pădurea cu tainele şi frumuseŃea ei pare că l-a impresionat cel mai 

mult. Natura l-a predispus la visare şi meditaŃie, ceea ce justifică multiplele evocări al căror 

obiect este. 

                                                
11 Mircea Popa, Ion Agârbiceanu – povestitorul, în volumul Ion Agârbiceanu, Povestiri regăsite, 

EdiŃie      îngrijită şi prefaŃă de Mircea Popa, Cluj-Napoca, Editura Eikon, 2011, p. 5. 
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Agârbiceanu a surprins, în scrierile sale, tot ce e aspru şi sumbru în mediul 

ardelenesc. Impresionanta sa operă cuprinde şi o serie de povestiri din lumea oraşelor, care 

înfăŃişează burghezia dinaintea primului război mondial sau existenŃa zbuciumată a micilor 

funcŃionari. Prin adâncimea sondajelor în cutele cele mai adânci ale sufletului uman, prin 

realismul şi lirismul vibrant, proza lui Agârbiceanu dobândeşte un profil propriu, care se 

înscrie definitiv în circuitul valorilor naŃionale.  

 Văzut de Mircea Zaciu ca unul dintre scriitorii cei mai apreciaŃi şi mai prolifici din 

literatura română, Agârbiceanu prezintă, totuşi, anumite trăsături distincte faŃă de alŃi 

oameni de litere români de calibru similar, subliniate de acelaşi critic: „Plasat între două 

din monumentele prozei româneşti – Ioan Slavici şi Liviu Rebreanu – Ion Agârbiceanu se 

detaşează totuşi net de profilul acestora: mai îndrăzneŃ prin proiectele-i epice decât 

Slavici, dar mai puŃin adânc în sondajele psihologice şi sociale decât Rebreanu, el e mai 

liric decât amândoi, mai receptiv la zona de fantastic şi de mister a lumii Ńărăneşti, 

păstrând totuşi o atitudine candidă, optimistă şi tonică în faŃa existenŃei”12. La rândul său, 

Garabet Ibrăileanu13 precizează că prozatorii de adevărată valoare din Ardeal sunt Slavici, 

Agârbiceanu şi Rebreanu. Ca o completare, Zaciu apreciază că „Autorul «Arhanghelilor» îi 

depăşeşte curând prin energie creatoare, spontaneitate, o producŃie prolifică, adâncime a 

sondajelor şi vibraŃie umanistă”14.  

Ion Agârbiceanu scrutează vieŃile personajelor cu o simplitate tipic Ńărănească, 

aruncând asupra acestora şi o privire morală, deoarece în scrierile lui latura etică reprezintă 

o componentă esenŃială. Destinul personajelor este urmărit cu minuŃiozitate, ceea ce îi 

permite scriitorului să îşi manifeste, de-a lungul istorisirii, sentimente de milă sau de 

simpatie faŃă de ele. O lectură globală asupra operei lui Agârbiceanu creează impresia, 

tocmai datorită tipologiilor şi valorilor ilustrate, unei opere unice şi indestructibile.  

 Pentru a surprinde caracteristicile prozei lui Agârbiceanu, Ion Vlad subliniază 

îndeosebi aspectul umanist al acesteia, aplecarea către sufletul fiinŃei umane şi către 

moralitate ca principiu de viaŃă. Vlad punctează, de asemenea, afecŃiunea lui Agârbiceanu 

pentru oamenii simpli şi încercaŃi de soartă şi admiraŃia pentru tăria lor de caracter şi 

pentru îndârjirea cu care luptă să răzbească în viaŃă, dovedind nobile calităŃi de cinste şi 

eroism: „Umanitatea creaŃiei, vocaŃia povestitorului şi statornica apropiere de fiinŃa 

                                                
12 Mircea Zaciu, Ion Agârbiceanu, în volumul Ca o imensă scenă, Transilvania..., Bucureşti, Editura 

FundaŃiei Culturale Române, 1996, p. 227. 
13 G. Ibrăileanu, Caracterul specific naŃional în literatura română, apud Pagini alese. II, Bucureşti, 

Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 1957, p. 70. 
14 Mircea Zaciu, Ion Agârbiceanu, Bucureşti, Editura Minerva, Seria Universitas, 1972, p. 15. 
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supusă unor grave şi dramatice încercări, mesajul unei opere pentru care valorile morale 

sunt fundamentale, fiindcă ele emană din experienŃa oamenilor, sunt de natură să readucă 

în lectura noastră proza unui scriitor autentic. El continuă o tradiŃie inaugurată în 

literatura Transilvaniei de Ioan Slavici şi îmbogăŃită de Liviu Rebreanu, Pavel Dan şi Ion 

Vlasiu. Printre aceştia Ion Agârbiceanu are măreŃia şi frumuseŃea mesajului umanist, are, 

nealterată, pasiunea povestitorului şi, în consecinŃă, a făuritorului de vieŃi”15. Ion 

Agârbiceanu a reuşit să redea, prin creaŃie, dragostea şi căldura pentru cei nevoiaşi şi 

urmăriŃi de nenorocirile existenŃei, crezând cu putere în rosturile literaturii ca posibilitate 

de afirmare a valorilor superioare ale spiritului. Prozatorul descrie munca şi natura, aflate 

în strânsă legătură cu aspiraŃiile sufletului omenesc, scrierile de acest gen având un 

pronunŃat caracter educativ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
15 Ion Vlad, Lectura romanului, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1983, p. 35. 
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